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Петар Милојевић

ПОГРЕБНЕ ПРАКСЕ КОД СКИТА
ИЗ ЦРНОМОРСКИХ СТЕПА ТОКОМ 

СТАРИЈЕГ ГВОЗДЕНОГ ДОБА

Апстракт: У домаћој литератури се ретко срећу радови ве-
зани за анализу и интерпретацију историјске и археолошке грађе о 
Скитима. Овај рад сумира досадашња сазнања о обичајима сахрањи-
вања код Скитсих племена у степским областима северно од Црног 
Мора. Рад презентује податке о гробној архитектури и прилозима, 
погребним обичајима, социјалном статусу сахрањених индивидуа, 
као и променама у праксама које су се дешавале у периоду од 7. до 4. 
века п. н. ере. Прикупљени подаци потичи из објављених резултата 
археолошких истрживања која се на анализираној територији ак-
тивно спроводе од прве половине 19. века.

Кључне речи: Скити, старије гвоздено доба, Црноморска 
степа, погребни обичаји, гробна архитектура, кургани, катакомбни 
гробови, зидане гробнице, материјална култура скитских номада. 

СКИТИ

Скити су били номадски народ који је историјски егзистирао 
између 800. и 200. године п. н. е. Писани извори и иконогра-
фија су давно сугерисали да Скити припадају индоевропској 
групи нараода, што је касније потврђено антрополошким и 

генетичким истраживањима (Renfrew 1987: 178-211; Chikisheva 2000; 
Stepanova and Pankova 2017: 91). Воде порекло из јужног Сибира, a 
током времена се срећу на огромној територији од северне Кине до 
југоисточне Европе са центром између река Дњепар и Дон. Већина 
савремених историчара се слаже да су се Скити из матичне области 
померили на запад што под притиском других номада, што због ма-

903.5(=221.16)"638.3"
94(395)
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совних миграција изазваних климатским променама, које су почеле 
да утичу на развој степских пејзажа у другој половини 9. века п.н.е. 
(Van Geel 2004; Jacobson-Tepfer 2008).

Захваљујући Грцима и њиховој колонизацији северних оба-
ла Црног мора добијамо прилично квалитетне историјске извештаје 
о овом народу. Новоосноване грчке насеобине водиле су интензив-
ну трговину са народима из унутрашњости, чиме је између осталог 
долазило до јаке културне дифузије између два народа (Minns 1913; 
Braund 2005).

Претпоставља се да већ Хомер спомиње становнике садашње 
Јужне Русије и Украјине као хипомолге т.ј. као оне «које доје коби-
ле». Они се хране «млеком» и заслужују «дивљење» (Илијада, XIII). 
Име Скита јавља се први пут код Хесиода, тј. у VIII столећу пре Хри-
ста. Али највише, и то веома исцрпних података, скупио је о овом 
степском народу знаменити грчки географ и историчар Херодот. 
Обичаје Скита, њихову културу, религију, култ и начин сахрањивања 
описао је у својој Историји, наводећи да је читав простор на северу 
око Понта Еуксинског (Црног Мора), од Дунава до Дона, у дубину од 
двадесет дана пута, насељен Скитима (Херодот,IV: 132-135). 

Ските је прозвао Херодот (Историја, Књ.4) по Сколотои како 
су сами себе звали. Грчки назив Σκύϑαι је вероватно верзија истог 
имена, или Skuδa - (где Херод непознати глас [ð] мења са Λ; док - тои 
представља источно-иранску множину наставка -та). Ова реч је из-
ворно значила «стрелац», а изведена је од индоевропског корена 
skeud - у значењу «бацати, пуцати» (што се може упореди са енгле-
ским shoot, или немачким Schütze) (Szemeré nyi 1980: 20, 45-46).

Поред Грка, Ските помињу и асирски анали (око 700. год. п. 
н. е.), где се јављају под називом Ишкузаи, народ који са севера упа-
да у Асканију, данашњи Азербејџан све до језера Урмија (Szemeré nyi 
1980: 6-7). Познато је да су скитска племена дуго доминирала у 
земљи Мана, учествовала у нападу на асирску престоницу Ниниву и 
у коначном уништењу Урартске државе (Галањина 1977).

Претпоставка је да се Скитско друштво састојало из мре-
же номадских племена чија основна економија је подразумевала 
пасторализам и пљачку. Они су харали дуж степа Европе и Азије, 
укључујући и данашњи Казахстан, Азербејџан, северну Украји-
ну и северну Русију. Стекли су репутацију захваљујући изванред-
ним стрелцима који су често ангажовани као плаћеници (Cernenko 
1983).У сваком случају Скити су први номадски народ који се поја-
вио у степи као вешт јахачи народ, на коњима без седла. Њихова ве-
лика вештина у јахању ускоро ће бити прихваћена од суседних наро-
да са којима су дошли у контакте (Alexeyev and Korolkova 2017). Без 
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обзира што су Скити носили репутацију ратничког и суровог народа 
они су ипак развилисвоју јединствену културу и уметнички стил, по-
знату под називом степска уметност (Jacobson 1995).

Историјски извори о начину сахрањивања код Скита

Херодот говори о томе, како је краљевска власт код царских
Скита веома јака, да Скити веома много држе до својих гробница, 
нарочито царских, да умрлог цара возе у свечаној поворци по це-
лој земљи, док не стигну на место сахране. Када краљ умре Скити у 
земљи ископају једну велику и дубоку четвороугаону гробну раку, па 
кад је заврше, покојника премажу воском, изваде му утробу, очисте 
је и напуне мирођијом, тамјаном, семеном од першуна и копара, онда 
покојника зашију, ставе га на кола и возе до другог племена. Људи 
до којих се проноси покојник одсецају себи парче уха и косу, заре-
жу кожу око руку, изгребу лице и нос и пробадају стрелом шаку леве 
руке. Припадници племена онда возе краљево тело до другог пле-
мена које је под њиховом влашћу, а прате их, опет, ови код којих су 
раније били. Кад са покојником обиђу сва племена, одлазе, најзад у 
своје најудаљеније покрајине и на гробље. Ту онда ставе покојника у 
гробницу на сламу, забоду и са једне и са друге стране у земљу копља, 
па преко покојника наслажу даске, а изнад њих асуру. Тада усмрте 
и ставе у преостали део широке гробнице једну од његових незако-
нитих жена, његовог кувара, гласника, његове коње, и приложе уну-
тра почасне жртве. Од гробних предмета најчешће похрањују краље-
во оружје, накит као и разне предмете и украсе домаће радиности 
углавном од сребра и злата. После свега тога саграде од земље једну 
велику хумку. Након годину дана приређује се велика свечаност око 
царске гробнице и том приликом убијају педесет коњаника са коњи-
ма. (Херодот, IV: 141-142). 

Археолошка истраживања појединих хумки, попут Чер-
томљике (Т.1/2,4) и Куљопске, у којима су били сахрањени неки скит-
ски цареви, у великој мери потврђују Херодотове податке. У њима су 
пронађене изванредно богате збирке предмета непроцењиве умет-
ничке и историске вредности, који се налазе у Ермитажу у Петрогра-
ду (Meyer 2013). 

Историјат истраживања Скита и њихових некропола

Истраживања о Скитима почела су у Русији у 18. веку, када 
су научници почели да проучавају словенске народе и руску државу. 
Прва ископавања кургана која су изазвала интересовање за скитске 
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артефакте су спроведена 1763. од стране генерала Мелгунова у око-
лини Кировограда. Међутим, све до друге половине 19. века откри-
вање скитских кургана је било случајно. Општи развој историјске 
науке у другој половини 19. века је био покретач интересовања на-
учног света за историју скитских народа. У ово време су се појавили 
бројни значајни радови о географији и етнографији Скита. К. Мул-
ленхоф (1886) и В.Ф. Милер (1887) су потврдили своје тезе које су се 
тицале сличности скитског и иранског језика. Током друге половине 
19. века неколико врло великих скитских кургана је откривено у под-
ручју доњег тока реке Дњепар (Tolochko and Polin 1999: 83-91). И.Е. 
Забелин и Н.И. Веселовскy проучавали су кургане као Чoртомљик 
(Т.1/2), Александропољски (Т.1/1), Краснокутски, Солоха, и Огуз 
(Т.1/3) (Minns 1913: 154-171). Материјал са ових истраживања иско-
ристио је И.Е. Забелин у интерпретацији етнографске расправе Херо-
дота о Скитима, што је био први методолошки покушај овакве врсте 
на територији Русије (Piotrovsky, 1974: 26-28; Tolochko and Polin 1999: 
83-91;Тельнов и Синика 2014; Simpson and Pankova 2017). 

Крајем 19. и почетком 20. века артефакти добијени са интен-
зивних ископавања кургана вођених од стране А. А. Бобринског у об-
ласти средњег тока реке Дњепар обогатили су колекцију скитских ан-
тиквитета. У периоду пре Октобарске револуције у шумско-степској 
зони источне Европе ископавања су почела на старим утврђењима. 
Одатле је потекао важан материјал употребљен за проучавање на-
чина живота и културе земљорадника староседелаца који су били у 
блиској вези са номадским становништвом (Cunliffe 2019: 23). До-
стигнућа истраживача из царске Русије су забележена у радовима 
М. И. Ростовтцева. Његовa књигa Скифија и Босфор (1925) пружа 
опсежну анализу писане и археолошке грађе, која је још увек кори-
стан приручник за изучавање скитске историје и културе упркос 
чињеници да садржи бројне спорне тачке.

Прве студије скитских споменика на Криму су спроведе-
не између 1821-1830, када су случајно откривени богати кургани Па-
тиниоти и Куф Оба. Постојање великог скитског локалитета у ста-
ром граду Керменчик је познато од 1827. До почетка 20. века чланови 
Таврианске архивске истраживачке комисије и чланови Империјал-
не археолошке комисије (Н. Веселовскы, А. Кулаковски, А. Касхпар, А. 
Стивен, Н. Романченко) ископали су више скитских кургана у овом 
региону (Ольховский 1988).

У целини, истраживачи из царске Русије су били драгоцени 
у прикупљању и документовању археолошког материјала о Скитима. 
Њихов рад је идентификовао проблеме и донео предлоге за хроно-
лошку и културну детерминацију Скита. 
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Совјетски истраживачи су наставили да развијају идеологију 
о својим прецима док су у исто време истраживали нове приступе 
у студијама о Скитима. Значајни допринос разумевању Скита дали 
су М.И. Артамонов, Б.Н. Граков, В.А. Иљинскаја, и А.И. Теренож-
кин (Piotrovsky 1974: 30; Тельнов и Синика 2014). Захваљујући њи-
ховим напорима скитологија ја постала независна и важна грана ар-
хеологије. Развој скитологије у совјетском периоду ја био олакшан 
великим бројем ископавања која су нарочито постала актуелна на-
кон Другог светског рата. Током овог периода, откривено је преко 
3000 скитских кургана различитих величина у степској зони север-
но од Црног мора. Међу њима су пажљиво ископани заиста изузет-
ни кургани који припадају најелитнијем скитском племству: Мељи-
топољ, Толстаја Могила, Гајманова Могила и Бабина Могила (Rolle 
1989: 22-24; Klejn 2012: 16-23; Тельнов и Синика 2014). Такође, до-
ста је урађено да би се завршиле студије о курганима који припадају 
скитској аристократији, које су делом ископавали археолози из цар-
ске Русије (Piotrovsky 1974: 30-31).

Активнија истраживања кримско-скитских споменика поче-
ла су 1945. год. са Тавро-Скитском експедицијом коју је предводио 
П. Шулц. Бројни кургани и древна насеља били су жиже ископавања 
(А. Карасев, Н Погребова, В Бабенцхиков, Е Веимарн, О. Дасхевскаиа, 
О. Домбровски, Т Троицка, и других). Током 1960-их и 1970-их година 
много је постигнуто од стране припадника Северно Кримске и Кер-
ченскаја (Kerchenskaya) експедитиције - Института за археологију 
Академије наука, Украјина, СССР (А. Счепински, А. Лесков, Е. Иа-
ковенко, В. Корпусова и други). Ови археолози испитанли су низ на-
сеља и ископали десетине скитских гробова. У годинама које су ус-
ледиле неколико експедиција са Крима, Москве, Лењинградског 
археолошког института проучавали су из различитих углова много-
бројне скитске кургане и гробља (В. Колотукхин, Е Симонович, С Бе-
сонова, Е Буниатиан и, Е. Аковенко, и В. Олкховски), затим насеља (Т 
Висотска, Аценко, О. Дасхевскаиа, А Сцхеглов, И. Кхрапунов, и дру-
гих), као и монументалну уметност овог народа (П Шулц, Н. Богдано-
ва, Е. Попова, В Олкховски, и други). Док су други научници покуша-
вали да реконструишу политичку и друштвено-економску историју 
Кримске Скитије (Е. Иаковенко, Д. Раиевски, О. Дасхевскаја, М. Скрз-
хинскаја, Е. Соломоник) (Piotrovsky 1974: 30-31; Yablonsky 2000; Klejn 
2012; Тельнов и Синика 2014).

Са новим миленијумом истраживања скитских гробова до-
бијају мултидисциплинаран карактер, све више посвећен физич-
ко-хемијским анализама и стручним експертизама из археозологије, 
археоботанике, палеопатологије, палеофорензике и других сродних 
дисциплина.
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СКИТСКИ ГРОБОВИ ИЗ ЦРНОМОРСКИХ СТЕПА

Простране степе источне Европе у областима северно од Цр-
ног мора чине завршну зону Велике Евроазијске степе. Простран-
ство ткз. Јужне или Црноморске степе ограничена је обалама Црног 
и Азовског мора, док је њена северна граница мање јасна и иде дуж 
линије коју дефинише простирање зоне са черноземом који је карак-
теристичан за област шумских-степа. Западна граница је омеђена ре-
ком Дунав док је и конвенционална источна граница обележена ре-
ком Дон (Бјеловитић 2006).

Гробови и начин сахрањивања из 7. и 6. века пре нове ере

Скитски гробови 7. и 6. века пре нове ере пронађени у сте-
пама око Црног и Азовског мора нису бројни. Двадесетак њих при-
пада управо овом периоду, док су гробови из периода између 5. и 3. 
века п. н. е. знатно бројнији. Таква ситуација указује да црноморске 
степе током 7. и 6. века п.н.е. вероватно нису биле нарочито атрак-
тивне за живот номада. Негде у 7. веку п.н.е, Скити већ продиру на 
територију староседелачких земљорадника шумско-степског под-
ручја око средњег тока реке Дњепар. Од тада су у свакодневни жи-
вот локалне популације имплементирани делови номадског војнич-
ког начина живота, што се манифестује изградњом утврђења против 
номада (Medvedev 1999). Током истог периода неке скитске војне 
формације су се помериле даље према западу и дошле до Трансил-
ванијског платоа и доњег Подунавља где дају оригиналност локалној 
култури (Topal 2019). Територија испрекидане шумско-степске обла-
сти средњег тока реке Дњепар је била насељена номадским Скити-
ма крајем 7. века п.н.е., након завршетка њиховог војног похода на 
Блиски Исток у раном 6. веку (Drews 1988). Треба истаћи да су овде 
везе са Северним Кавказом много јасније него у подручју десне оба-
ле Дњепра. У исто време нови талас номада је дошао на подручје дес-
не обале Дњепра где су грађена утврђења на њеној јужној граници и 
у унутрашњости шумско-степске зоне (cf. Черненко ет ал. 1986: 345-
352; Marčenkoand Vinogradov 2015; Cuniffe 2019: 122-126). 

До данас позната гробља Скита у степским областима север-
ног Црног мора и Азовског мора су већим делом представљена кур-
ганским гробницама, док су само четири гробља из 5. и 4. века без 
кургана, као и још неколико усамљених гробова из 4. века п.н.е. По-
стоје гробови из 7. и 6. века п.н.е. који су расути по изолованим ме-
стима у степи али су углавном укопани у кургане из бронзаног доба 
и само два од укупног броја су класификована као аристократска. То 
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су Мељгуновски курган недалеко од града Кировоград и Криворо-
жиски курган на реци Калитва. Најчешћа форма гробница од 7. до 5. 
века п.н.е. била је четвороугаона или полуовална јама. Из истог раз-
добља је и неколико дрвених гробница и катакомби. Дрвени гробо-
ви су најзаступљенији на површини тла (Мелгуновски Курган) и че-
сто садрже трагове паљења (cf. Ольховский 1977: 83; Marčenkoand 
Vinogradov 2015; Alexeyev 2017: fig. 16; Cuniffe 2019: 123-124, fig. 5.4).

Гробови и начин сахрањивања из 5. и 4. века пре нове ере

У раном 5. веку п.н.е. број кургана са примарно скитским 
гробовима је значајно порастао. Појавиле су се групе скитских курга-
на са примарним и секундарним гробовима обичних чланова зајед-
нице. Такође је присутан приметан пораст броја богатих гробова 
скитског племства. Међутим, већина данас познатих великих и бо-
гатих кургана условно названих краљевски, везују се за четврти век 
пре нове ере и углавном су лоцирани на обе обале доњег тока реке 
Дњепар, а неки од њих су били откривени у околини града Бердјанск 
у области Азовског мора. Сваки краљевкси скитски курган је окру-
жен мањим курганима са гробовима у којима су наоружани муш-
карци и чланови краљевксих породица. Такође од овог периода 
јављају се кургани који садрже гробове „обичних” чланова скитске 
заједнице који су били и номади и земљорадници. Ова гробља че-
сто имају од 10 до 100 курганских хумки. Висина и пречник варирају 
од једва видљивих до 1,5 m до 20 m. У оквиру група кургана обич-
но су један или два значајне висине, док су остали распоређени око 
њих (Ivantchik 2011; Marčenko and Vinogradov 2015; Korolkova 2017; 
Cuniffe 2019: 124, fig. 5.4).

Курганске хумке из периода од 6. до 4. века п.н.е. које су 
биле подигнуте за сахране обичних чланова заједнице су биле од 
црне земље позајмљене из непосредне околине. У пределима где је 
било камених слојева као у области доњег тока реке Буг, затим обла-
сти око брзака реке Дњепар и у доњем току Дњестра нађени су пр-
стенови од камених долмена у основи хумке. У неким случајевима, 
више или мање значајне количине камена су нађене у околини хумки 
(Marčenko and Vinogradov 2015; Korolkova 2017).

Процес изградње хумке за скитске краљеве и племиће је зах-
тевао опсежно ангажовање и велику количину енергије. Иако су ве-
личине кургана ове категорије скитске популације варирале током 5. 
и 4. века п.н.е. већина њих је била од 3 до 21 m висине и 30 до 350 m 
пречника. Данас је познато око 30 оваквих кургана у области доњег 
тока реке Дњепар. Највећи кургани су били од 14 до 21 m висине. 
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Овакви кургани су Александропољскии (21 m) (Т.1/1), Чертомљик 
(19 m) (Т.1/2, 4), Огуз (20 m) (Т.2/1), Бољшаја Шимбалка (15 m) 
(Т.2/3) и Козел (14 m) (Т.2/2) (cf. Minns 1913: 154-171; Черненко ет ал. 
1986: 9-29; Ivantchik 2011: 76-77, Map 3.1.; Marčenko and Vinogradov 
2015; Ochir-Goryaeva 2015; Cunliffe 2019: 139-147).

Већина краљевских скитских кургана је била грађена у етапа-
ма. Приликом подизања хумке, коришћени су бусени или специјално 
направљени котури траве. Краљевски кургани су често имали висо-
ке и широке фасаде подупрте великим камењем. И кургани обичних, 
као и они краљевских чланова били су окружени јарковима чија је 
ширина и дубина зависила од величине хумке. Сваки јарак је имао 
један или два прекида. Камене скулптуре скитских ратника су че-
сто биле постављане на врх кургана (Т.2/5). Археолози обично нала-
зе ове скулптуре или у хумкама или у јарковима, што указује на то да 
су пали са својих првобитних позиција. Тло испод кургана, јаркови, 
а некад и саме хумке скитских кургана од 6. до 4. века п.н.е. обично 
су садржали остатке посмртних гозби (cf. Черненко ет ал. 1986: 345-
352; Lincoln 1987; Davis-Kimball 1997; Ivantchik 2011: 76-77; Korolkova 
2017). 

Кургани из 4. века п.н.е. који су припадали члановима скит-
ске аристократије, а нарочито код оних који су имали виши социјал-
ни статус - приметна је иста традиција приликом великих посмрт-
них гозби и даривања покојника. Насип Чертомљик кургана је било 
најбогатији таквим даровимакоји су садржали скоро 250 коњских 
жвала као и бројне бронзане и златне украсе за узде, остатке седла, 
10 бронзаних дршки мача и доста врхова стрела (Мinns 1913: 155-
165; Alexeyev 2012: 25-27). Занимљиво је напоменути да су обичне 
хумке подједнако као и велике хумке скитског племства могле бити 
подигнуте изнад гробова како мушкараца тако и жена слично је и у 
секундарним курганским гробовима скитског племства који су мог-
ли да припадају подједнако и женама и мушкарцима, док нису за-
бележени појединачни кургани богатих жена без секундарног гро-
ба који је припадао мушкарцу, детету или младићу. (cf. Lincoln 1987; 
Ivantchik 2011: 92-94, Map 3.2; Polin and Karnaukh 2012; Korolkova 
2017; Cunliffe 2019: 139-147). 

Истраживачи се слажу да су многи кургани 4. века пре нове 
ере служили као породичне гробнице као што је Толстаја Моги-
ла (Т.2/4), где је примарни гроб припадао племићком ратнику (Rolle 
1989: 23, fig. 16). Касније, богата жена, вероватно његова супруга, 
била је постављена у исти курган, праћена са четири слуге, да би на 
крају и дете било сахрањено у истом кургану (Lincoln 1987; Davis-
Kimball 1997).
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Kатакомбни гробови

Катакомбне гробне конструкције са једном или више про-
сторија, почињу да се јављају код Скита у 6. века п.н.ере, док током 
4-3. века п.н. ере постају доминантне структуре у највећем делу степе 
око северне обале Црног мора (Т.1/3-4). Прву типолошку класифика-
цију катакомбних одаја у скитским курганима у области северне оба-
ле Црног мора одрадила је Б.Н. Гракова (1964) што је касније унапре-
дио Ољховски (1977). Према њему, познато је чак десет различитих 
архитектонских модела катакомби, који се јављају у скитској степи 
од 6. до 3. века п.н.е. У 6. веку п.н.е. познат је само један тип катаком-
би који има паралелну структуру улаза са одајом, која је орјентисана 
правцем исток-запад (Т.2/6). Дуже осе на улазу и одаје окренуте једна 
према другој индикативне су за област у унутрашњости степске Ски-
тије (cf. Ольховский1977; Rolle 1989: 20-24; Ochir-Goryaeva 2015). 

До гробне одаје се долази кроз улазну јаму, која је у неким 
случајевима продужена додатним хоризонталним каналаом. Улазни 
ходник од отвора до одаје био је оивичен даскама, колцима или ка-
мењем. Сама одаја није велика и намењена је телу са пратећим при-
лозима. 

Катакомбе из 5. века не убрајају само најједноставније, већ 
и неке знатно сложеније варијанте. Код богатих сахрана се у неким 
случајевима конструишу једна или две знатно пространије гробне 
одаје. На обичним гробљима 5. и 4. века п.н.е. присутне су гробни-
це разних типова али са једнаким или јако сличним стилско-технич-
ким решењима. Све катакомбе на гробљима обичних Скита су углав-
ном малих величина и дубина, не више од 2 до 2,5 м(Т.2/7). Са друге 
стране катакомбе богатих краљевских кургана су некад импозант-
них димензија и дизајна и иду у дубину од 4 до 14 метара. Међутим, 
ако изузмемо димензионе варијације све ове катакомбе су суштин-
ски сличне онима у којима су сахрањивани обични становници (cf. 
Minns 1913: 151-152; Черненко ет ал. 1986: 345-352; Lincoln 1987; 
Cunliffe 2019: 139–41, 152 fig.11.4). 

СКИТСКИ ГРОБОВИ НА КРИМСКОМ ПОЛУОСТРВУ

Крим се налази на северној обали Црног мора, уз запад-
ну обалу Азовског мора. Површина целог полуострва је 27.000 km². 
Обала овог полуострва је испрекидана са неколико већих увала и по-
морских лука.Кримско полуострво је повезано са копном преко уске 
8 км широке Перекопске превлаке. Са становишта његових природ-
них географских услова на Криму су заступљене степе, брежуљци 
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и планине. Дуж југоисточне обале од града Севастопоља до Феодо-
сија, простиру се Кримске планине, док степе заузимају око 70% те-
риторије полуострва. Већи део територије полуострва Крим има кон-
тиненталну климу, изузев крајњег југа где под утицајем Црног Мора 
преовлађује субтропска клима (Бјеловитић 2006).

Гробови и начин сахрањивања током 7. и 6. века пре нове ере

Рани период Скитскe историје од 7. до 6. века пре нове ере 
карактерише одсуство било каквих насеља на Криму. Скити тада ве-
роватно нису били нарочито бројни, а и водили су искључиво но-
мадски начин живота, тако да се једино током сезонских годишњих 
миграција њихов број повећаво. Неколико појединачних Скитских 
гробова из 6. века пре нове ере пронађено је у степским областима 
полуострва. Неки су идентични са Скитским гробовима истог дату-
ма који се налазе у црноморском степском региону. Сахране су вр-
шене у гробним јамама, а приметно је да доста гробова има јасне ка-
рактеристике Кизил-Кобин културе. Мртви су сахрањени у цистама 
израђеним од масивних камених плоча понекад окружених оградом. 
Пратећи артефакти најчешће укључују ручно моделирану грнча-
рију у Кизил-Кобин стилу (Т.3/1) и типична скитска оружја. Оријен-
тација мртвих је углавном усмерена ка западу. Мртви су сахрањени 
обично на леђима али постоје случајеви када су покојници положе-
ни у згрченицу или полу-згрченцу (Ochir-Goryaeva 2015). Интере-
сантна су два случаја, један у Белоглинка и други у селу Колоски, где 
је полу-згрчени скелет жене праћен типичном Кизил-Кобин керами-
ком (ручно израђене посуде са геометријским орнаменатима) лежао 
преко мушког скелета, што је интерпретирано као ритуал приликом 
сахрана мешовитих брачних парова (Ольховский 1982). 

Током 7. и 6. века, Скити постепено преузимају доминацију 
над локалном Кримском племенима чиме се формира мешовити ет-
нос познат под називом Скито-Таури.

Гробови и начин сахрањивања током 5. века пре нове ере

Крајем 6. и почетком 5. века пре нове ере, Европска клима се 
драстично мења и постаје хладнија и влажнија. Реке у степи, укљу-
чујући и оне на Криму, постају дубље, док је ниво Црног и Азовог 
мора порастао. Вегетација је постала бујнија што је током дужег вре-
менског периода погодно утицало на развој номадског сточарства 
у степама. Све то се одразило на знатно повећање скитског станов-
ништва на Криму током 5. века пре нове ере (Taaffe 1990; Van Geel 
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2004). Поред континуиране и активне везе Скита са Кизил-Кобин 
културом, контакти са класично Грчком културом добијају све већи 
значај (Braund 2005).

Анализом више од 50 гробова из 5. века пре нове ере могуће 
је дефинисати основне карактеристике скитских сахране у гробним 
јамама и каменим сандуцима. Скелет је углавном орјентисан ка за-
паду, са готово обавезаним сетом оружја. Као стандард, гробни-
це су кургани чија висина варира од 0.2 до 6 м. Гробови из 5. века 
п.н.е. раштркани су широм степског појаса Кримског полуострва, а 
најчешће се срећу у брежуљкастом појасуи на Керчком полуострву. 
У курганима су заступљене сахране како обичних људи тако и плем-
ства (Черненко ет ал. 1986: 41-48). 

Мапа гробља из 5. века пре нове ере открива правац скит-
ских продора на Кримском полуострву, који је ишао правцем од Пе-
рекопске превлаке ка југу и Кримским планинама, затим на југозапад 
до града Таркханкутуа и на исток до Керчког полуострва. Најинте-
ресантније гробнице откривене су код Јевпаторија, Грушевоје, Ним-
феума и у подножју Кримских планина. Тако да до краја 5. века п.н.е. 
највећи део полуострва контролише Босфорско краљевство у коме 
су грчко-скитски контакти били најдужи и најразноврснији. Траго-
ви интеракције између ове две културе евидентни су кроз археолош-
ки инвентар из гробова скитског племства (cf. Alexeyev, at al. 2017; 
Braund 2005; Minns 2011).

Начин сахрањивања у већини кримских гробница је прилич-
но сличан са скитским гробљима у степама северно од Црног мора. 
Међутим, неколико њих се разликују, првенствено због тога што су 
сахране обављене без типичне курганске хумке. Гробља без хумке, 
позната су из Фронтовоје, Золтоје и Рибоније, интересантно је да су 
оваква гробна места поново коришћена у периоду од неколико го-
дина или деценија. Приликом сахрањивања новог тела, кости ста-
рије сахрањеног покојника би биле пребациване на другу страну гро-
ба или чак делимично извађене из јаме. Гробља без хумки, комбинују 
обичаје Скита (западна оријентација, типично оружје и други пра-
тећи артефакати) и локалних Кизил-Кобинијан гробних традиција 
(ниске кружне ограде око гробне коморе, згрченац код покојника, 
посипање црвеним пигментом и прилози полиране керамике). Веро-
ватно да су таква гробља коришћена од стране седелачког и углавном 
мешовитог становништва. Процес преласка на седелачки начин жи-
вота прво укључује најсиромашније друштвене групе, док је главна 
маса Скита током 5. века п.н.е. упражњавала номадски начин живо-
та, повремено напуштајући Кримско полуострво (Ольховский 1988).
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Гробови и начин сахрањивања током 4. века пре нове ере

Скитско становништво се током 4. века п.н.е. знатно по-
већало. На северу Крима, није откривено много Скитских гробо-
ва али они који су откривени су катакомбног типа попут Филатовке, 
Чкалово, Черноземње, и други. У западном Криму, скитске сахране 
се обављају у групама од 4 до 20 кургана. Камење и обрђени каме-
ни блокови улазе у широку употребу за изградњу гробне структуре и 
курганске хумке, где се понекад зидови, подови и плафони праве од 
истесаних камених плоча. Поред камених цисти различитих величи-
на, почињу да се конструишу коморе са каменим сводовима и хори-
зонталним улазима (Т.4). 

Пракса постављања камене антропоморфне скулптуре на на-
сипу кургана постала је широко распрострањена. Као оне у области 
Црног мора Кримског скулптуре су исклесан у облику мушких рат-
ника са тоболацем, луком, мачем, копљем, а понекад и са ритоном 
(Т.3/2), за чије монтирање се понекад користи база од камене плоче 
са рупама, чија је употреба карактеристична за западни Крим. Прет-
поставља се да су квалитетније скулптуре израђивали грчки клеса-
ри по наруџбини скитског племства (cf. Ольховский 1988; Shcheglov, 
et al. 1991).

Током 4. века у подножју Кримских планина мртви су пре-
тежно сахрањивани у каменим цистама. Гробне јаме, камени сводо-
ви, катакомбе и гробнице од дрвета су били веома ретки. Изванрдан 
пример овог типа представљ Курган Талајевски 1 код села Грушевоје, 
где је 1891. год. откривена пространа камена циста,која је садржала 
мушки скелет у позлаћеном гвозденом оклопу са борбеним појасем, 
малом секиром, 5 копља, стрелицама са тоболцем, грчким бронза-
ним шлемом, великим ритоном од рога, као и многим другим пред-
метима који су били положени у његовој близини (Ольховский 1988; 
Cunliffe 2019: 128-143).

Скитска популација је посебно порасла на Керчком полуо-
стрву. Овде гробови из 4. века п.н.е. чине више од половине укупног 
броја скитских сахрана на читавом Криму. Већина сахрана је откри-
вено у гробљима која садрже од свега неколико па до 50-60 сахрана у 
већим некрополама. Гробља без Кургана, као што су Золтоји, Рибноје 
и Фронтовоје имају дуги континуитет сахрањивања. Она су припа-
дала Скитском и Кизил-Кобинијанском становништву. Групе таквих 
сахрана откривене су у близини села Лењино (Т.3/2а), Ипчево (Т.3/3), 
Астањино (Т.3/2b), Брањоје Пољак (Т.3/4), Зелени Јар (Т.3/5).Претпо-
ставља се да су Гробови код Кирова и Семеновке етнички чистија и 
припадају углавном Скитима. Мртви су смештани у камене сандуке, 
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сводне гробнице или јаме са каменим плафоном. Иако скитска на-
сеља још увек нису добро истражена, дошло се до закључка да је ве-
лики број равних гробова без кургана припадао седелачком или по-
луседелачком становништву полуострва Керч (Ольховский 1988).

Скоро сви гробови скитских племића се налазе у кругу од 20 
км око старогрчког Пантикапејума, главног града Босфорске краље-
вине. То укључује сахране у Ашики, Ак-Буруну, Кекуватсково, Па-
тиниоти, Три Брата, и Куљ-Оба Кургани (Черненко ет ал. 1986:41-
48). Посебно интересантна сахрана откривена 1830. год. у кургану 
Куљ-Оба (Брег Пепела) (Т.4). Она је имала пространу сводну двора-
ну од тесаног камена 4,6 х 4,2 м и висиномод 5,3 м (Т.4/2), несумњи-
во изграђен од стране грчког архитекте. Сахрањен је скитски пле-
мић или краљ који је положен на луксузном дрвеном кревету. Глава 
му је била украшена капом од филца која је била прекривена злат-
ним плочицама. Носио је огрлицу, прстење, наруквице, а све од нај-
финијег злата. Одмах поред њега су положени његови обредни пред-
мети, златна патера и оружја која укљују кратак мач, тоболац, и брус 
са златном дршком. Лево од кревета је сахрањена жена у саркофа-
гу од чемпреса. Њена одећа је украшена златним плочицама. Носи-
ла је дијадему са привесцима, минђуше, огрлицу и наруквице све 
направљено од злата. Одмах поред ње је било бронзано огледало. Из-
међу потколеница је била смештена лоптасто обликован бокал из-
рађен у електрону са сценама из скитског епа. У јужном зиду свода 
био је сахрањен штитоноша који је био положен у пратњи коња, ко-
пља, кацигом и штитницима за ноге (cf. Черненко ет ал. 1986: 345-352 
Grach 2001). 

Период од 3. века пре нове ере па све до 3. или 4. века нове 
ере обележен је падом скитске силе у областима око северних оба-
ла Црног мора. Под притиском сарматских племена преживели Ски-
ти повукли су се на Крим и у областима око доњег Дњепра, добивши 
тако статус новог етно-политичког ентитета, названог Скитија Ми-
нор према Старбону.

ПОГРЕБНИ ОБИЧАЈИ И СОЦИЈАЛНИ 
СТАТУС ПОКОЈНИКА

За разлику од дизајна гробова, изгледа да се неки суштински 
обичаји сахрањивања нису нарочито мењали кроз време. Од 6. до ра-
ног 3. века п.н.е. преминули су били сахрањени испружени на леђа 
са главом оријентисаном ка западу или северозападу, што је обичај 
од самог почетка скитског периода. Другачије оријентације су ретке. 
Попут сахрана из периода од 7. до 5. века п.н.е.и кургани са скитским 
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гробовима од 4. до 3. века п.н.е. углавном су били двојни. Колек-
тивни гробови су садржали од 2 до 6 тела која су била истовремено 
сахрањена. Поновна употреба истих гробница била је ретка и јавља-
ла се само у 4. и 3. веку п.н.е (Ольховский 1977; Черненко ет ал. 1986: 
345-352; Rolle 1989: 21).

 На гробљима обичног скитског народа најмање један гроб је 
садржао остатке богатог мушкарца или жене. Обични чланови скит-
ског друштва су у својим гробовима увек били праћени малом коли-
чином артефаката. У мушким гробовима из 6. до 3. века п.н.е. гото-
во све сахране садржале су комаде оружја, обично предмете као што 
је футрола са стрелама или само комплет стрела. Такође је било јед-
но или два копља. Код старијих гробова било је и мачева или боде-
жа, док су метални штит или читав сет оружја били ретки. Делови 
коњских запрега у оваквим гробовима су ретки, а зауздани коњи још 
ређи. Негде су гробови ратника имали накит, као што су распарене 
бронзане минђуше или бронзане или гвоздене наруквице. Обични 
женски гробови су садржали различите врсте огрлица или гвоздених 
наруквица, као и мале апликације. Индивидуални женски гробови су 
такође имали делове оружја. Према калкулацијама Е.П. Буњатијан
између 27% и 29% женских гробова из периода 4. и 3. века п.н.е. су 
садржали наоружање.

Скоро сви мушки и женски гробови су имали прилог у виду 
хране животињског порекла као што су овчија плећка, или ређе, 
месо коња или говеда. Месо са забоденим ножем је обично било у 
дрвеној посуди или на послужавнику поред главе преминулог. 

Ратници сахрањени са целим комплетом дефанзивног и 
офанзивног оружја испод ниских кургана (испод 1 м висине) веро-
ватно су заузимали посебно место у друштву. Већина локалитета са 
посмртним остацима ратника нађени су у околини села Новаја Ро-
зановка у региону Николајевски и у селу Красни Подол у Херсонској 
области.

На некима од скитских гробља, јако сиромашни гробови 
мушкараца и жена не садрже артефакте. Ово сугерише постојање јас-
не разлике у материјалном стању међу слојевима слободног скитског 
становништва. Екатарина Буњатјан је поделила скитско станов-
ништво 4. и 3. века на пет социјалних категорија: 

1) сиромашне 
2) највећи део као средњи слој 
3) богати слој обичне популације 
4) врло богати чланови обичне популације 
5) нижи слој скитске аристократије 
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Њена рачуница је била заснована на проналасцима 534 гро-
ба са 9 гробља у области доњег тока реке Дњепар. Међу класифико-
ваним курганима скитског племства не постоје два слична по вели-
чини гробнице или погребном ритуалу. Већина скитских кургана је 
претрпело пљачкање и немогуће је одредити све њихове различито-
сти по материјалном статусу или по пратећим артефактима. 

Значајне разлике код неких кургана подразумевају присуство 
сахрањених коња у посебно направљеним гробницама и тела осо-
ба које су вероватно намерно убијене како би пратили главног по-
којника. Код других кургана нема убијених људи и коња, а пратећи 
артефакти нису тако изузетни. Обичај сахрањивања коња у засеб-
не гробове користи се до 5. века п.н.е. Обичај сахрањивања особа 
које прате мушкарце и жене је настао у 4. века п.н.е. (Черненко ет ал. 
1986: 345-352).

Број сахрањених коња у засебним гробовима варира од 1 
до 11, али већина садржи једног до три коња. Као правило, коњи су 
сахрањивани са богатом опремом за зауздавање и са украсима од 
злата, сребра и бронзе са приказима животиња. Неки гробови са-
држе остатке седла. Истраживачи верују да су коњи били за јахање. 
Чешће су поред гробова коња налажени гробови коњушара. Пример 
таквог сахрањивања је Толстаја Могила (Т.2/4) где се поред два гро-
ба коња налазе три гроба коњушара, а у Чертомљику су два коњуша-
ра била у гробу. 

Број особа које су пратиле племство је варирао, али је обич-
но био од једне до пет особа. Имовно стање и социјални статус били 
су евидентно различити за сваког племића. Неки од њих су били у 
пратњи богатог комплета личних ствари, док други нису имали ни-
какве пратеће артефакте. Пол и старост слуга који су сахрањени са 
племством није имао установљена правила. Неке племићке скитске 
жене биле су праћене женама, а некада мушкарцима за које се сма-
трало да су чувари. Тамо где је примарни гроб припадао мушкарцу, 
пратећи гробови су обично припадали мушкарцима са малим коли-
чинама оружја. Положај слуга у гробовима у односу на главног по-
којника којег су пратили је варирао и верује се да је одраз њихових 
односа током живота са господарем или господарицом којег су пра-
тили на други свет. Збир пратећих артефаката из гробова племства 
не открива стандард, иако има заједничких обележја који уједињују 
гробове мушкараца и жена. Ови артефакти подразумевају бројне 
златне плочице које су красиле одећу, мртвачки покров и фризуре, 
а у неким случајевима их је било више од 2000 комада. Неки лични 
украси су широке ламеларне наруквице и златно прстење. У гробо-
вима племићких скитских жена на сваком прсту је био један прстен 
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или више њих. Врло карактеристични су проналасци у гробовима 
богатих мушкараца и жена који укључују златне огрлице, ритуал-
не чиније од сребра (неке са позлатом), као и дрвене посуде са злат-
ним плочицама украшеним животињским мотивима. Број ритуал-
них посуда је био између једне и десет. Једино је десет истих посуда 
нађено у Чмиревој Могили. Реткост је да се ритуалне посуде нађу по-
ред тела. Обично бивају постављене на посебно скривеним мести-
ма. На пример, у Толстаја Могили ритон и чинија посебно направље-
ни у минијатури за потребе сахране нађени су поред скелта детета. 
Гроб жена није имао ритуалне посуде, али на узглављу „царице“ је 
нађено неколико стаклених чинија и сребрна здела. Ручно рађена 
локална грнчарија за церемониу сахране, садржи специфична обе-
лежја номадске скитске културе и представљена је са неколико врста 
простих посуда и здела, чије се форме и начини израде нису много 
мењали током времена (cf.Черненко ет ал. 1986: 349-352;Lincoln 1987; 
Shcheglov, et al. 1991; Alekseev 2012; Ochir-Goryaeva 2015; Korolkova 
2017; Hasanov 2018; Cunliffe 2019: 274-323).

Кургани највишег скитског племства обично су имали амфо-
ре, црне полиране античке посуде за пиће, комаде покућства и брон-
зане бакраче у којима је било жртвено месо или коњ, овца, крава. 
Код неких најбогатијих кургана покућство се налазило у посебном 
простору, док се 10 или више амфора са вином налазило недалеко од 
гробова слуга. Гробови племићких ратника су имали доста одбрам-
беног и нападачког оружја, са футролама за стреле (и са стрелама) 
украшени златним плочицама, једним или више мачева са дршкама 
и корицама опточених златом, копља и понегде борбене убодне секи-
ре. Стални елемент одбрамбеног оружја у свим богатим војним гро-
бовима био је само оклоп, који је у неким случајевима склоп злат-
них плочица који формирају украс за груди. Често су се стављали у 
гробове штитови од гвоздених крљушти и плочица, али нису мог-
ли добро да одоле времену. Масивни метални појасеви су били че-
сти у богатим војним гробовима. Нису сви гробови садржали грчке 
бронзане шлемове или оне локалне направљене од гвоздених плочи-
ца. Комади оружја су стављани на различита места. Нешто од војног 
арсенала је ношено и употребљавано током живота, док је други део, 
који је углавном налажен у оставама или скривеним местима имао 
церемонијални карактер. Ови комади оружја нађени на скривеним 
местима били су украшени златом. У гробовима племићких скит-
ских жена комади оружја су ређи него код обичних жена. Постојао 
је мач који је нађен у гробу богате жене у северном делу Кургана 22 
у селу Вољнаја Украина. У целини, гробови жена највишег скитског 
племства су карактеристични по златним наруквицама и стакленим 
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перлама, различитим врстама прстења, златним минђушама и огле-
далима. Честа су и грчка вретена изрезбарена од костију. Уз поме-
нуте артефакте у гробовима племства из 4. века п.н.е. било је раз-
норазних предмета од племенитог метала, бронзе и костију - грчког 
порекла (cf. Черненко ет ал. 1986: 349-352; Lincoln 1987; Rolle 1989; 
Shcheglov, et al. 1991; Alekseev 2012; Korolkova 2017; Cunliffe 2019: 274-
323). 

Из нешто даљих области под скитском контролом долазе 
интересантна сведочанства о њиховим навикама, модним детаљи-
ма и погребним праксама. Тако је први археолошки налаз који пот-
врђује коришћење канабиса откривен у Сибиру, на локалитету Па-
зарик у Алтајским планинама.Ту је откривена гробница са сахраном 
мушкарца из вишег сталежа, где је поред бројних прилога пронађе-
но и семе индијске конопље. Захваљујући ниским температурама и 
присуству пермафроста, читав садржај гроба је фантастично сачу-
ван, тако да су се на кожи покојника могле видети чак и тетоваже је-
лена и осталих бића из иконографије степских коњаничких народа. 
Највећу пажњу је привукао бронзани котлић пун каменчића и ко-
нопљиног семена, преко кога се налазила мала тенда предвиђена за 
главу уживаоца, чиме је знатно појачаван утицај конопљиних испа-
рења (Rudenko 1970).

Неки истраживачи налаз из Пазарика, поистовећују са Херо-
дотовим описом скитског парног купатила : семе ове конопље узму и 
уђу под своје вунене покриваче и бацају га на усијано камење, па оно 
пушта мирис и толику пару какву не можеш наћи ни у једном хелен-
ском парном купатилу. Ово је за Ските најомиљеније парно купати-
ло и у њему подврискују од удобности.” (Херодот,IV: 142). Поред овог 
налаза, Руденко је и у осталим гробовима пронашао металне пред-
мете који су, по његовом мишљењу, коришћени за пушење конопље, 
те напомиње да је конопља највероватније коришћена свакоднев-
но (Fleming and Clark, 1998; Merlin 2003; Rudenko 1970). Hалаз (1993) 
сахране чувене Ледене краљице потврдио је Руденкове наводе, пошто 
су руски археолози у гробу наишли на церемонијалну посуду пуну 
конопљиног семена, а анализом текстила је утврђено да је одећа по-
којнице направљена од конопљиних влакана (Molodin 2008).

*

Трагови скитске материјалне културе на територији Србије 
су малобројни, тако да пажња истраживача није нарочито усмера-
вана ка проучавању овог степског народа. Истраживачки радови у 
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том смеру најчешће су обављани у оквирима евидентирања и хро-
нолошког позиционирања скитског оружја и коњичке опреме (Јова-
новић 1977; Паровић-Пешикан 1994; Ljuština and Ninčić 2017). До-
садашње анализе су показале да се најстарији скитски налази са 
наших простора могу везати за почетк 6. века п.н.е. (Zotović 1985: tab. 
XXXII; Ljuština and Ninčić 2017), док се њихова највећа заступљеност 
углавном подудара са почетком 5. века п.н.е. и допире на југ до При-
зрена у Метохији (Vasić 1977: T.41/2). Већ се крајем 5. века п. н. е. број 
налаза смањује и ограничава на Подунавље. У последње време раз-
вија се мишљење да је обликовање материјалне културе злотске гру-
пе одвијало под скитским утицајима, обзиром да се су на керамици 
уочене елементарне сличности (Капуран, ет ал. 2014: 56). Генерално 
гледано досадашњи степен истражености као и слаба заступљеност 
скитских налаза, једино дозвољавају да се уплив степске материјалне 
културе повеже кроз разрађене трговачке везе и мреже размене ло-
калних племенских заједница са суседним подручјима (Паровић-Пе-
шикан 1994; Бабић 2004: 133-134).

Funeral Practice with the Scythians
from the Black Sea Steppes during the Early Iron Age

Summary

Considering that there are few traces of the Scythian material 
culture on the territory of Serbia, local researchershave not particularly 
focused their attention to the study of this steppe people. The presented 
work summarizes the previous knowledge about theburial customs 
among the Scythian tribes in the steppe areas north of the Black Sea. 
The paper presents data on grave architecture and accessories, funeral 
customs, social status of buried individuals, as well as changes in 
practice that took place in the period from the 7th to the 4th century BC. 
The collected data originate from the published results of archeological 
excavations that have been actively conducted in the analyzed territory 
since the first half of the 19th century. On the territory of Serbia, research 
work on the Scythians is very rare and is mainly concerned with the 
recording and chronological positioning of their weapons and cavalry 
equipment. The presented paper provides information that can be useful 
for a better understanding and comparison of funeral practice and 
cultural connections during the Early Iron Age, on a wider territory of 
Southeast Europe.
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